



THE BEIJING NEWS

创刊于2003年11月11日

总第3220期

统一刊号  
CN11-0245

主管  
中共北京市委宣传部

出版  
新京报社

社长、总编辑：戴自更  
执行总编辑：王跃春  
副总编辑：何龙盛 王悦  
编委：吕约 王爱军 刘炳路

地址：  
北京市东城区幸福大街37号  
邮编：100061  
传真：010-67106766  
新闻热线：010-67106710  
(24小时)  
发行热线：  
010-67106666  
新京报网：  
www.bjnews.com.cn

广告经营许可证号：  
京宣工商广字第0068号

常年法律顾问：  
北京市岳成律师事务所

声明：  
未经本报许可，不得转载、采用本报及本报网站刊载之内容。

### 更正与说明

#### 【文字更正】

1.9月1日A18版《奇虎360斥资超4亿在中关村买楼》(校对：范锦春 编辑：常菁)一文，第1栏第2段第1行中“拒奇虎360介绍”应为“据奇虎360介绍”。

2.9月2日A18版《莲花桥下三路人马备战暴雨》(校对：王春然 编辑：李东)一文，第3栏第2段第4行中“地下通入口”应为“地下通道入口”。

本报谨就以上错误和疏漏向读者和相关单位、人士致歉。  
挑错热线：010-67106710  
栏目编辑：李赛

### ■ 社论

# 攀枝花矿难，监管责任不可逃避

不缺煤矿安监体系，也不缺灾难警醒以及应对经验，很重要的“缺陷”在于，处在煤矿安全最重要一环的地方政府监管部门那里，是否能够承担，是否能够履行？

据报道，8月29日，四川攀枝花市西区正金工贸公司肖家湾煤矿发生特别重大瓦斯爆炸事故，截至9月2日10时，已造成44人遇难，还有2人被困井下。

这起事故是2009年以来全国最大的一起瓦斯事故，又勾起了“矿难”留给国人的惨烈记忆。人们本以为，有了过往无数矿难留下的惨烈教训，人祸引发的巨大悲剧不该再出现了。可现在看来，情形仍不容乐观。

国家安全监管总局局长杨栋梁日前指出，经初步分析，肖家湾煤矿“安全生产管理极其混乱”，“毫无安全保障可言”，“安全监测监

控设施不健全、形同虚设，瓦斯聚积超标仍没有停产撤人”，“安全监管存在漏洞，检查验收把关不严”，“我们在现场指挥，找不到一张图，一会儿这样画，一会儿那样画，不知道井下是个什么样的情况，像个迷宫。”

“极其混乱”“毫无保障可言”“形同虚设”……所有这些严厉的指责，无序的程度，都足以表明肖家湾煤矿其实不只是像个“迷宫”，它更像个蓄谋已久的“盲井”或坟墓，终于无情地吞噬掉了四十多名矿工的生命。

在有如置身“盲井”一样的绝望中，让人真正感

到悲愤的，却是当地政府的说法。

在“8·29”调查组会议之前，有媒体报道，肖家湾煤矿自2006年以来曾被多次关停。2010年，经过煤矿整合及相关技改扩能，煤矿于次年3月经攀枝花市政府批准进行试运行，并于当年底获得验收。市政府人士表示，“在每个阶段政府部门都依照法律法规对其进行安全监管，该停产时停产，该关闭时关闭，在2011年建成后，政府部门也对其进行了严格的验收，直到达标后才予以放行。”

“严格的验收”之下，为何还会出现“以掘代采，乱

采滥挖，生产方式落后”等现象；“达标”之后，为何还会出现“安全监测监控设施不健全、形同虚设”等现象？同样是对于安监责任的分析，攀枝花市政府“都依照法律法规对其进行了安全监管”的说法，为何与事故调查组所认定的“安全监管存在漏洞，检查验收把关不严”，大相径庭，形同霄壤？……这种情状让人不禁想要追问，肖家湾煤矿这么长时间、几乎公然地无安全生产，当地政府相关部门有无失职渎职？

在无数次矿难的鲜血与悲痛累加之后，有关部门已建立起了强大而繁复的煤矿安监体系，也有了

足够的灾难警醒以及应对经验，但是如果处在煤矿安全最重要一环的地方政府监管部门那里，照旧不能承担，依然拒绝履行，所谓的安全生产，恐怕仍然太过遥远。

公众希望事故调查组尽快查明事故原因，对事故责任者，尤其是存在失职渎职的公务人员，依法问责，该追究刑责的也要及时移送司法机关。肖家湾矿难最不可逃避的是地方政府的监管责任。矿难固然有其不可避免性，但地方政府对监管责任的履行与承担，足以避免许多本不该发生的灾难。

相关报道见A10版

### ■ 观察家

# “地沟油第一大案”到底牵涉多少企业

像地沟油这样的一些重大案件信息公开的“烂尾”，不但难以消除民众的恐慌心理，无助于恢复民众对食品安全的信心，反而，会搭上一些政府部门的公信。

去年，公安部统一指挥浙江、山东、河南等地公安，首次全环节破获了一起特大利用地沟油制售食用油的系列案件。近日，随着“地沟油第一大案”在宁波开审，随着媒体对此案的关注，越来越多的制药、饲料企业卷入其中。

据《半岛都市报》报道，有企业负责人坦承，“此次河南惠康油脂有限公司供应的‘地沟油勾兑油’涉及62家企业。”媒体披露出来的有齐鲁制药、饲料企业大北农和正大集团等。

去年，地沟油第一大案侦破之后，一个疑问一直徘徊

在公众的心头——那些地沟油最终都流向了哪里？

现在，随着案件开审，这个谜团逐渐揭开。不管有些人怎样不情愿，“纸”终究包不住“火”，大家该知道的终究会知道。其不会因为某些人或机构的意志，而被消弭于无形。“地沟油第一大案”公布的信息不完整，真相没有抵达，民众就难以有真正的安全感。

毫无疑问，公众对“地沟油第一大案”享有知情权。民众有权利知晓，山东济南格林生物能源有限公司生产的地沟油流向了哪些企业，这些企业用这些地

沟油生产了什么。

现在，这些信息都缺乏权威的说法。“62家企业”的说法，来自于一家企业的工作人员。当然，这些信息也很模糊。而且，济南格林并非只有河南惠康这一个业务客户，还有没有其他的企业也卷入其中？这些企业，有没有违法行为，其生产的产品有害还是无害？这些企业有无受惩，又做了哪些整改？这都需要有关方面向公众说明。

一桩食品安全大案的终结，当然不只是将罪魁祸首绳之以法，也包括对整个利益链条的彻底清查。

有关方面应该意识到，破获了一桩地沟油大案，固然让恶行得到了终止，但是，最终依法受到惩处的，不能只有地沟油的生产商和销售商，也包括那些下游企业。

从上个周末，一些企业被媒体曝光，当地有关部门开始介入调查。这当然值得肯定，但公众疑惑的是，为何事发近一年才启动？此前是不知情还是什么原因？其他地方的若干家公司、企业又会如何，相关的调查，何时才能启动？

公布涉案企业名单之所以必要，乃是因为，这些

企业离消费者更近，如果没有为其不法行为支付代价，恐怕就不会真正整改，或许只是因此而换了另一家“地沟油”供应商？至于会不会误伤一些企业，也不必担心。只要信息公开完整，相信公众心里自有判断。

重大食品安全案件信息公开的“烂尾”，不但难以消除民众的恐慌心理，无助于恢复民众对食品安全的信心，反而，会搭上一些政府部门的公信。只有将卷入企业的名单公布了，依法调查、追责完毕，“地沟油第一大案”才能真正画上句号。

□新京报评论员 于德清

### 来信

## 鱼死了 “放生”的人在哪

据报道，北京什刹海前海水面上出现了一片翻了的死鱼。附近居民称，这是鲇鱼，前一天早上，有人在此放生了上千斤这种鱼。

放生作为佛教的慈悲文化，有着很高的文化价值，更是和如今的动物保护理念不谋而合，对于保护大自然有着积极意义。但如今的一些放生，实际效果往往事与愿违。比如，6月1日，十余名北京放生客来到河北省兴隆县苗耳洞村放生了数千条蛇，大量的蛇爬进该村引发村民恐慌，全村男劳力加入了“打蛇行动”。每次类似事件之后，很

多人都会质疑这到底是放生还是杀生。放生要注意科学性、要符合相关规定，这些道理并不复杂。但为什么总还是有类似的盲目放生屡次出现？记得上次放生蛇的那些人最后向村民赔偿了4万余元，不知道这次在什刹海放生鱼的人又在哪？放生是出于一种善念，但善也是要承担责任的。如果看到鱼死的消息，至少应该出来主动做一些善后工作吧？

□刘义杰(职员)

## 城乡一体化学校值得推广

据报道，从今年起，北京密云四中将成为北交大

附中密云分校，两校合作办学，实现一个法人、人财物一体化管理。北京共有15所这样的学校开学。

城乡教育差距，这些年越来越受重视，政府也在逐步加大投入，但即便有钱，光靠基层学校自身的努力，恐怕也很难吸引到足购的教育资源、也很难迅速提升教学管理经验，所以不少地方，虽然政府加大农村教育投入，但城乡教育差距仍不见缩小，甚至有扩大迹象。

在这样的情况下，城乡一体化学校就是一个好办法。把好的老师从城市调往农村。由于是两个学校，老师会有很多后顾之忧；在教育资源分配上，由于是两所学校，好的学校当然不愿意“谦让”。可如果两所学

校变成一所，一荣俱荣，一损俱损，即使没有上面的要求，学校也会自己想办法缩小分校和本部之间的差距。

□肖华(公务员)

## 在暴雨中看到很多改变

据《新京报》报道，从8月31日开始，北京气象局联合三大运营商向市民发送了气象提示或预警短信，预警短信数量超过了一千万条。大部分市民收到了气象提示或预警短信。

不仅是短信预警，9月1日汪峰原本要在工人体育场开演唱会，但主办方为保证观众安全及演出质量，遵循相关部门的要求，紧急决

定把演唱会延期举行。这也是工体首次因天气原因，取消一场大型活动。应该说，这些举措都是此前未曾有过的。由此可见，“7·21”特大暴雨，还是给一些部门带来了积极的改变。

在那次大雨过后，社会各界包括政府部门都进行了很多的反思，但这些反思能否对现实起到良性的促进作用，就要看现实是否有积极的转变。现在看来，转变还是在逐渐发生。应对异常天气，无论是个人还是政府部门，不仅要转变观念，更要矫正自己的行动。希望预警短信、取消大型活动等类似做法，都能成为惯例，也期待更多的部门，都积极“亡羊补牢”。

□王建(职员)